

## 国内国际

# 李强会见乌拉圭总统奥尔西

新华社北京2月3日电 2月3日下午，国务院总理李强在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的乌拉圭总统奥尔西。

李强表示，中乌2023年建立全面战略伙伴关系以来，双方各领域合作加速推进，取得了一系列丰硕成果。今天上午，习近平主席同总统先生举行会谈，就进一步深化中乌关系达成重要共识。中方愿同乌方一道遵循两国元首战略引领，在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持，在促进共同发展的道路上积极分享机遇，推动互利合作走深走实，更好造福两国人民。

李强指出，中方愿同乌方继续坚持开放共赢，加强发展战略对接和市场联通，深挖各领域合作潜力，进一步发挥互补优势，打造更多务实成果。双方要用好经贸混委会、科技合作混委会等机制，推动双边贸易扩大规模、优化结构，共同推进科技创新、产业创新，拓展人工智能、绿色经济、数字技术、生物医药等领域合作，培育壮大发展新动能。中方愿进口更多乌拉圭优质产品，鼓励有实力的中国企业赴乌投资，希望乌方继续为企业提供良好营商环境。双方还要加强文化、体育、青年、地方、旅游等领域合作，不断增强

进相互了解和友谊。当前，世界进入新的动荡变革期，单边主义、保护主义甚嚣尘上。中方全力支持乌拉圭担任拉美和加勒比国家共同体、南方共同市场和“77国集团和中国”轮值主席国，愿同乌方密切多边沟通协调，推动提升中拉合作、中国同南方共同市场合作以及南南合作水平，维护多边主义、自由贸易，维护国际秩序和公平正义，捍卫全球南方共同利益。

奥尔西表示，今天上午我同习近平主席举行了卓有成效的会晤，一致同意进一步深化两国全面战略伙伴关系。中国是乌拉圭可持续发展的关键

伙伴，乌中关系发展势头强劲，已成为国家之间关系的典范。乌方坚定恪守一个中国原则，期待同中方密切高层交往和各层级对话，积极参与共建“一带一路”，深化各领域交流合作，更好惠及两国人民。欢迎中国企业赴乌投资兴业。乌方坚定支持习近平主席提出的系列全球倡议，愿同中方加强多边协调，共同捍卫多边主义，维护联合国宪章宗旨和原则，支持以世贸组织为核心的多边贸易体制。乌方愿为促进拉共体、南方共同市场对华合作发挥积极作用。

吴政隆参加会见。



## 八一飞行表演队亮相新加坡航展

2月3日，中国空军八一飞行表演队在第十届新加坡航展首日进行飞行表演。

新华社新加坡2月3日电（舒畅、朱美海）为期6天的第十届新加坡航展3日开幕。应邀参展的中国空军八一飞行表演队在开幕式上进行飞行表演，6架歼-10表演机在海天之间上演了一场“空中芭蕾”。这是中国空军八一飞行表演队换装歼-10C后首次公开亮相新加坡。

13时许，在云底高900米的气象条件下，中国空军八一飞行表演队精

彩亮相。喷涂中国国旗和“八一”军徽的表演机抵达新加坡樟宜展览中心，率先编成超密集六机大箭队，在海面上空拉出红、黄、蓝3种颜色6道彩烟，以低空通场形式向各国来宾致以问候。

随后，单机小速度平飞、五机水平开花等动作接连上演，编队整齐划一、动作流畅紧密，尽显中国空军的专业素养与开放自信。

“他们的动作非常具有冲击力”“每一个动作都是速度与力量的极致体现”……伴随着巨大的轰鸣声，中国空军八一飞行表演队的出场引得观众席掌声、欢呼声此起彼伏。新加坡的华人观众王先生，全程举着相机记录飞行表演，谈及感受时他难掩激动：“看到战鹰在樟宜上空翱翔，红、黄、蓝彩烟飘满蓝天，那一刻心里满是骄傲，这就是中国力量。”

“再次应邀参加新加坡航展，既是蓝天相会，更是友谊之旅。”中国空军八一飞行表演队队长李斌说，中国空军八一飞行表演队将以此航展为契机，继续传递中国空军守望和平、增进互信的美好愿望，让跨越山海的友谊，在碧海蓝天间愈发深厚。

根据主办方安排，后续中国空军八一飞行表演队还将在新加坡航展进行两场飞行表演。

新华社发（邓智伟 摄）

## 委代总统会见美外交使团团长

### 两国着手推进外交对话“路线图”

新华社加拉加斯2月2日电（记者田睿）委内瑞拉官方2日发布消息说，委内瑞拉代总统罗德里格斯当天下午在加拉加斯会见美国外交使团团长劳拉·多古。两国已着手推进外交对话“路线图”，以解决双方共同关心的问题。

委内瑞拉新闻和通信部长米格尔·

佩雷斯·皮雷拉通过社交媒体发文表示，罗德里格斯当天下午在总统府观花宫会见多古。皮雷拉还在社交媒体上表示，罗德里格斯已指派费利克斯·普拉森西亚为委驻美外交代表。后者将于未来几天率团队前往美国履任。

委内瑞拉总统府新闻办同日发布简短消息说：“委内瑞拉和美国政府已

着手推进一项路线图，以通过外交对话，在相互尊重和国际法的基础上，解决双方共同关心的问题。”

多古是美国国务院设在哥伦比亚首都波哥大的委内瑞拉事务代表处负责人，1月31日带队抵达委首都加拉加斯。

2019年1月，委内瑞拉与美国断交，美驻委使馆外交人员于当年3月全

部撤离。2019年8月，美国国务院在波哥大开设委内瑞拉事务代表处。

今年1月3日，美军对委内瑞拉发动大规模军事打击，强行控制委总统马杜罗及其妻子并将他们带到美国。美国总统特朗普称，美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡，美大型石油企业将进入委内瑞拉投资。

**外交部发言人表示——  
所有爱好和平的国家必须携手遏制日本右翼势力推进“再军事化”野心**

新华社北京2月3日电（记者袁春）外交部发言人林剑3日在例行记者会上答问时表示，中方与所有爱好和平的国家必须携手遏制日本右翼势力推进“再军事化”的野心，共同维护二战胜利成果与来之不易的世界和平。

有记者问：日前，中共中央政治局委员、中央外办主任王毅同俄罗斯联邦安全会议秘书绍伊古进行战略沟通。绍伊古表示，俄方坚决反对日本加速“再军事化”图谋。请问中方对此有何评论？

“中俄在涉日问题上的立场高度一致。”林剑表示，日本加速“再军事化”威胁地区和平稳定，国际社会和地区国家对此高度警惕。

林剑表示，对于日本加速“再军事化”问题，我们需要特别指出以下基本事实。一是《开罗宣言》《波茨坦公告》和《日本投降书》等具有国际法效力的文件明确规定了日本必须履行的国际义务。日本宪法也严格限制其军力、交

“爱国者”导弹、出口护卫舰，突破对杀伤性武器出口的限制。日本政府官员还公开鼓噪“拥核”，谋求修改“无核三原则”。

“以上种种反映出，日本加速‘再军

事化’是事实和现实，有实际的路线和行动。”林剑说，历史殷鉴不远，中方与所有爱好和平的国家必须携手遏制日本右翼势力推进“再军事化”的野心，共同维护二战胜利成果与来之不易的世界和平。

## 克林顿夫妇将就爱泼斯坦案赴国会作证

美国民主党籍前总统克林顿及其妻子、前国务卿希拉里2月2日同意亲自前往国会，在共和党人把持的众议院，接受监督与政府改革委员会所做的爱泼斯坦案调查问询。众议院原定4日就夫妇二人涉嫌藐视国会举行表决。美国《纽约时报》将克林顿夫妇此举称作“投降”。

数月以来，克林顿夫妇拒绝回应众议院监督委员会主席、共和党人詹姆斯·科默的传唤赴国会作证，称后者所发传票无效、缺乏法律效力。两人还称遭科默针对，指认后者与总统特朗普密谋打击政敌。然而，该委员会1月21日各有9名和3名民主党人与全体25名共和党人一道，投票支持指控克林顿和希拉里藐视国会，并拟于4日诉诸众议院全院表决。

众议院一旦经表决认定克林顿夫妇藐视国会，便可将两人移交司法部起诉。按美国《华尔街日报》说法，此类案件在个别情形下会以刑罚告终。

特朗普首个总统任期内的顾问班农和纳瓦罗，就因拒绝就“国会山骚乱”配合民主党人主导的众议院调查而入狱服刑。特朗普先前也收到类似传票，但他通过起诉相关调查委员会迫使其实撤销传票。

克林顿夫妇的律师坚称让一名前总统赴国会作证不合适、旨在让夫妇二

人尴尬，并与科默方面进行数月的拉扯和谈判，希望通过有限度的合作避免赴国会作证。

然而，科默2日以“不合理”地寻求“特殊待遇”且阻碍调查为由，拒绝克林顿夫妇提出的要求。此后律师回复称，克林顿夫妇“将在双方商定的日期现身作证”，并要求众议院不再推进藐视国会表决。科默唯一可能同意更改的是，将作证地点设在纽约。

《纽约时报》称，原定本周举行的表决最终推动克林顿夫妇“举起白旗”，同意全面配合科默的调查要求。

据报道，自1983年以来，尚无美国前总统因国会调查事项接受作证，当时美国总统杰拉尔德·福特赴国会仅为讨论1987年美国宪法颁布200周年事宜。

爱泼斯坦与大批美国政商名流交往密切，因涉嫌性犯罪被捕后，2019年8月死于狱中，被判定为“自杀”。去年12月19日，美国司法部开始在其网站公布爱泼斯坦案文件。文件中大量提及前总统克林顿。克林顿夫妇则称对爱泼斯坦的犯罪行为毫不知情。

《纽约时报》称，克林顿夫妇2日的妥协，是科默的“一次胜利”，即成功将其委员会的调查焦点从特朗普及其政府处理爱泼斯坦案文件事宜转移至民主党名流身上。

（新华社特稿）

## 六成丹麦人视美国为竞争对手

### 丹麦计划建造5艘能在北极作战的军舰

丹麦广播公司2月3日公布的一项民调结果显示，60%的丹麦人认为美国是“对手”，而将其视为“盟友”的比例不足两成。这份民调由分析机构Epinion于1月21日至28日开展，调查对象为1053名18岁以上的丹麦人。当被问及“在当前局势下将美国视为盟友还是对手”时，60%受访者选择“对手”，仅有17%选择“盟友”。

民调显示，在不同地区、性别、年龄或政治立场的受访群体内，认为美国是竞争对手的人均占多数。

丹麦国防部2日说，计划建造5艘

能够在北极条件下作战的军舰。

国防部声明说，这些军舰的零部件将在全国多地的工厂生产，在丹麦北部腓特烈港一家国有造船厂完成总装。这将有助于丹麦加强防务能力。

声明还说，腓特烈港的造船厂将得到升级，将来有可能建造比这5艘军舰更大的船舶。

特朗普自重返白宫以来反复扬言要得到格陵兰岛，甚至一度声称不排除“武力夺岛”。欧洲对此反应强烈，表示格陵兰岛主权归属不容谈判。

（本报综合新华社消息）

## 发射演练中出现燃料泄漏 美载人绕月飞行任务推迟至3月

新华社洛杉矶2月2日电（记者谭晶晶）美国航空航天局2日进行“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务的综合演练，涵盖推进剂加注、发射倒计时等关键环节。但由于火箭核心级的推进剂接口出现液氢泄漏，倒计时被中止。美航空航天局局长艾萨克曼表示，任务发射窗口将从2月推迟至3月。

此次演练内容包括向新一代登月火箭“太空发射系统”加注低温液氢，发射倒计时程序演练等。演练中，火箭核心级的推进剂接口出现液氢泄漏，需要多次暂停操作以采取应对措施，如调整推进剂流量等，从而使倒计时进程延后。此外，“猎户座”乘员舱的压力阀门在近期更换后需重新拧紧，操作耗时较长。另外还出现了低温影响部分摄像头和设备、地面团队音频通信间歇中断等问题。在倒计时测试剩余5分15秒时，由于液氢泄漏率突然升高，有关设备自动停止倒计时。

美国于2019年宣布“阿耳忒弥斯”登月计划，并于2022年11月完成“阿耳忒弥斯1号”无人绕月飞行测试任务。根据计划，在“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务中，将有4名宇航员搭乘“猎户座”飞船进行为期约10天的绕月飞行，相关宇航员未参加此次综合演练。

在“阿耳忒弥斯2号”任务完成后，美航空航天局将推进实施“阿耳忒弥斯3号”载人登月任务。

## 热点问答

■ 新华社记者 田睿

委内瑞拉代总统德西·罗德里格斯2月2日会见美国国务院设在哥伦比亚首都波哥大的委内瑞拉事务代表处临时代办劳拉·多古。两国已着手推进外交对话“路线图”，以解决双方共同关心的问题。

委内瑞拉新闻和通信部长米格尔·

## 委美重启外交接触意味几何

委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学学院教授路易斯·德尔加多表示，在美军袭击委内瑞拉一个月后讨论恢复外交关系，表明美方存在对委方某种形式的胁迫，而双方也达成了些共识。由于这些磋商属于私下进行，很难准确预测两国何时能够实现重新确立外交关系这一目标。不过，重开外交机构事宜在双方议程上，这一点毋庸置疑。鉴于目前情况和事态发展速度，他预测未来不久双方有望正式确立外交关系。

在德尔加多看来，拥有正式外交渠道与美国沟通对话，以缓和的是规避冲突，至关重要。但不可否认的是，美国大使馆无论在何时何地，都是一个干预主义的基地。美国国务卿鲁比奥及其政治派系将竭尽全力推翻委内瑞拉左翼政权，与此同时，美国包括石油企业在内的其他经济力量可能会向鲁比奥施加压力，以力求委内瑞拉国内稳定。委内瑞拉政府则需要在经济利益与外交主权底线之间持续寻找平衡。

德尔加多推测，美国将采取“差异化制裁”策略，试图重塑委内瑞拉的贸易结构。特朗普政府可能会将关注点从石油扩展到矿业和农业，通过放松对美国企业的限制、同时保留对其他国家企业的制裁，来建立一种排他性的优势。特朗普政府目的是迫使委内瑞拉在供应链上重新依赖美国，限制其他经济体的参与，从而将委内瑞拉的资源收益最大程度地输送给美国，并将其作为地缘政治博弈的筹码。

（据新华社加拉加斯2月2日电）

### 能否恢复外交关系？

2019年1月，委内瑞拉与美国断交，美驻委使馆外交人员于当年3月全部撤离。2019年8月，美国国务院在波哥大开设委内瑞拉事务代表处。

美联社报道称，多古1月31日抵达加拉加斯，“在与委内瑞拉断交七年之后重新开启美国在委内瑞拉的外交使团工作”。美国驻委内瑞拉使馆社交媒体账号以多古口吻发布帖文：“我和我的团队已经准备好工作了”。

### 委美谈了什么？

委内瑞拉总统府新闻办发布消息称，2月2日下午，德西·罗德里格斯在总统府观花宫会见多古。此次会晤是委内瑞拉与美国工作议程的一部分，委全国代表大会主席豪尔赫·罗德里格斯、外交部长希尔和即将赴美履任的委外交官费利克斯·普拉森西亚。罗德里格斯和多古谈了什么？委内瑞拉和美国能否恢复外交关系？此番重启外交接触对两国关系意味几何？

委内瑞拉和美国政府已着手推进一项路线图，以通过外交对话，在相互尊重和国际法的基础上，解决双边共同关心的问题。